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2 старонка рэдактарамесяц за месяцам

К р а і н а ,  д а  я к о й  мы  і дз ё м
Беларусы – народ, які мае шматвекавую гісторыю сваёй дзяржаўнасьці. Яшчэ да ўтварэньня

Вялікага Княства Літоўскага на этнічных беларускіх землях былі моцныя дзяржавы. Нашыя
продкі бліскуча выявілі сябе як у культурных, духоўных, асьветніцкіх кірунках, вайсковай справе,
так і ў галіне дзяржаўнага будаваньня. Цяжкой працай і крывавымі бітвамі даводзілася бараніць
свае ідэалы. Беларусы хацелі быць вольнымі і плацілі за свабоду жыцьцём. Таму ў нас мноства
славутых датаў, якія шануем і якія пацьвярджаюць старадаўнасьць нашай дзяржаўнасьці, а
таксама нашую прагу да незалежнасьці. Але менавіта Дзень Волі, калі Рада Беларускай Народ-
най Рэспублікі, маючы ўсе паўнамоцтвы, выканала волю Ўсебеларускага зьезду і абвесьціла Бела-
русь незалежнай краінай, стаў сама вялікім і паважаным нацыянальным сьвятам.

   Гэты д зень сьвятку юць па
ўсім сьвеце, дзе толькі ёсьць бе-
ларусы. І зразумела чаму. На па-
чатку 20-га стаг оддзя, на эўра-
пейскай  палітычнай п расторы
склалі ся такія варункі, што на-
род, які змог тады адбар аніць
сваю дз яржаўнасьць, з дабываў
яе назаўсёды. 2 5 сакавіка  1918
г од у, аб весьц і ўшы Трэ цю ю
ўстаўную  грам ату Р ады БНР,
наш нар од паставіў апошнюю
кропку ў пытаньні, ці быц ь бе-
ларускай дзяржаве. Шм атвека-
вая крывавая барацьба за адрад-
жэ ньн е сваёй нез алежн асьці
прывяла да лягі чнага вын іку і
зрэалізавала мары пакаленьняў
змагароў за волю. Стала канчаткова зразу-
мела, што Беларусь будзе жыць вечна, па-
куль на сьвеце буду ць дзяр жавы. Стала
відавочным, што з волевыяўленьнем бела-
рускага народу цяпер трэба будзе лічыцца
ўсім і заўсёды. І калі хтосьці акупуе нашыя
землі, то гэта толькі часовая зьява. Рана ці
позна акупантам давядзецца іх пакінуць з
ганьбай. Бо факт утварэньня БНР назаўсё-
ды зняў пытаньне, ці будзе Беларусь неза-
лежнай заможнай краінай, якой будуць га-
нарыцца беларусы ўсяго сьвету. Засталося
толькі адно пытаньне – калі гэта будзе?  А
гэта залежыць толькі ад самых беларусаў.

   Н а жаль, не д а ўс іх г эта дайшло ад-
разу. Зд аецц а, тол ькі ду рн і магл і ня
ўц яміц ь, што беларусы будуць бі цца за
сваю кр аіну і ўрэ шце перам огуць. Нека-
тор ыя пастанавілі, што яны ня д урні і  ім
гэта разу мець не абавязкова. Бальшаві кі,
палякі , немцы, то дамаўляю чыся пам іж
саб ой, то п аасо бку, намагалі ся п адзёрці
Беларусь на  кавалкі. І з ноў пал ілася кроў.
За што змагаліся акупанты, па сёньняшні
дз ень ня ведаю ць н ават іх нашчадкі. З а-
тое  мы ведаем, што нашыя п родкі  біл іся
за  сваю дз яржаву, за ідэалы БНР, і ась-
вяц ілі свае і мёны славай.

   Бальшавікі першыя зразумелі беспэрс-
пэктыўнасьць здушэньня беларускага нацы-
янал ьна-вызвольнага  духу толькі сі лай.
Маючы большую частку сваёй тэрыторыі ў
Азіі і адпаведна азіяцкі мэнталітэт, яны пас-

прабавалі падмануць беларусаў і пайшлі на
саступкі. 1 студзеня 1919 году, ЦК Расейс-
кай кампартыі змушаны быў абвесьціць
беларуску ю савецкую рэспубл іку. Гэты
хітры крок ня змог аслабіць важнасьці па-
станоў, прынятых 25-га сакавіка. Наадва-
рот. Ён толькі падкрэсьліў іх веліч. Пака-
заў, што больш не заўважаць Беларусаў як
народ, немагчыма.

   Нават немцы, цалком заняўшы Бела-
русь пад час Другой сусьветнай вайны, на
гэты раз ужо ня “ блыталі” беларусаў зь
іншымі. Яны скарысталі досьвед бальшав-
ікоў, стараліся трошачку сябраваць. Ім да-
водзілася лічыцца і зь мясцовымі бела-
рускімі адміністрацыямі, і дазваляць бела-
рускія школы, і прызнаваць беларускую
сымболіку.

   А вось Польшча заплаціла дарагі кошт
за тое, што праігнаравала абвешчаньне
БНР незалежнай і вольнай дзяржавай. Ме-
навіта  тыя, з кі м яна 18-г а сакавіка  1921
году падпісала Рыскую змову аб падзеле
белар ускіх земл яў, і здрадзілі палякам у
1939 -ым. Сама іран ічнае ў гэтым, што
СССР тлумачыў свае дзеі патрэбай аб’яд-
наньн я заходніх беларусаў з ўсходні мі, і
вызваленьня тых ад нацыянальнага прыг-
нёту. Намаганьні па знішчэньні беларус-
касьці  на “ кр эсах всходн іх”, вылезьлі
нішчыцелям бокам.

   Беларуская нацыянальная ідэя перажы-
ла ў 20-м стагоддзі шмат выпрабаваньняў.

Яе спрабавалі зьнішчыць, імкну-
ліся маніпуляваць і спэкуляваць
ёй. Ад гэтага яна толькі больш уз-
мацнілася, а яе носьбіты набылі
досьвед. Беларускі адраджэнцкі
рух,  аб’яднаны ідэаламі БНР і
ўзначалены апазыцыяй БНФ у
пар ляманце, змусіў Вярхо ўны
Савет БССР 27-га ліпеня 1990-га
году абвесьціць Дэклярацыю аб
дзяржаўным суверэнітэце.

   На гэты раз маладую беларус-
кую дзяржаву імгненна прызналі
ўсе краіны сьвету. Некаторыя на-
ват задэкляравалі, што яны – га-
ранты нашай незалежнасьці. Ся-
род іх ЗША, Вялікая Брытанія, і
нават, хто б мог падумаць, Расея.

Але, як сьцьвярджае старая беларуская пры-
маўка, дзе шмат нянькаў, там бяз носу ляль-
ка. Расея, хіба апошняя, хто яшчэ ня ўцяміў,
што беларуская дзяржаўнасьць ня толькі на-
радзілася раней за расейскую, але яшчэ і
перажыве тую. Гэты “гарант” нашага суве-
рэнітэту увесь час намагаецца праглынуць
нас цалком ці па частках.

   Сёньня Беларусь перажывае н я леп-
шыя ч асы. Гаро тны стан не таму, што з
намі хтосьці абыходзі цца ня так. Ня трэба
наракаць на люстэрка, калі морда брудная.
Кожны сам уладкоўвае свой лёс. Ніякія
“ нянькі” не дадуць таго, чаго не даможам-
ся самы. Бяда белару саў ня ў тым , што ў
нас ня так, як на Захадзе. Дзяку й Богу, што
ня так. І ня ў тым, што ня так, як у Расеі.
За гэта  яшчэ большы дзякуй Богу. Бяда ў
тым, што ў нас п акуль ўсё ня так, як у Бе-
ларусі. Ня так, як у той Беларусі, пра якую
марылі ствараньнікі БНР. Ня кепскія су-
седзі ў мінулым і н я сёньняшнія сябры,
вінаватыя ў нашых няўдачах. Толькі тады,
калі беларусы самы возьмуцца за сваё дзяр-
жаўнае  будаваньне, наша Бацькаўшчына
стане  ўзорам вартага і го днага жыцьця. І
так будзе. Будзе  таму, што  за гэта д орага
заплачана. Заплачан а крывёй і п акутамі
лепшых сыноў і дочкаў беларускага наро-
ду. Там у, што сьвята 25-га Сакавіка па-ра-
нейшаму  ёсьць для нас ідэаялам, да  якога
мы імкнёмся.

Вікт ар Сазонаў

Гродзенскае абласное аддзяленьне ГА «Фонд імя Льва Сапегі»



3надзённая гутаркаа с о ба

Івонка Сурвілла: Усё робім, каб
сьвет не забыўся пра Беларусь

Зь біяграфіі: Нарадзілася 1 красавіка 1936 г. у Сто-
ўпцах. З 1944 г. – у эміграцыі. Жыла ў Францыі, Даніі,
Гішпаніі. Цяпер жыве у Канадзе. Скончыла вышэйшую
Мастацкую Школу ў Парыжы, пазьней – лінгвістыч-
нае аддзяленьне Сарбонскага ўнівэрсытэту (1959 г.). У
1958-65 гг. працавала ў беларускай рэдакцыі Гішпанска-
га Нацыянальнага Радыё. З 1969 г. працавала пераклад-
ніцай ангельска-французкай моваў у Фэдэральным Урад-
зе Канады. У 1989 г. арганізавала Канадзкі Фонд дапа-
могі ахвярам Чарнобылю ў Беларусі і заставалася яго
кіраўніком да моманту абраньня Старшынёй Рады БНР
у 1997 г. Займалася жывапісам, брала ўдзел у мастацкіх
выставах. Акрамя роднай беларускай мовы валодае
яшчэ васьмю: французкай, гішпанскай, ангельскай,
нямецкай, дацкай, лацінскай, нарвэскай, польскай.

Спадарыня Івонка,  раскажыце,
калі ласка, пра сваю сям’ю.

Бацькі  мае – Уладзімер Шыманец з
Стаўпеччыны і Эвеліна Шыманец ро-
дам з Пашкевічаў з Ішкальдзі. Я  радз-
ілася ў Стоўпцах. Вы йшла замуж у
1959-ы м годзе за Янку Сурвіллу зь
Віленшчыны. Маю дзьвюх дочак: Ган-
на Прадслава ця пер кансуль тант у
Францы і, а Паўлінка – прафэсарка ў
ЗША. Маю пяцёра ўнукаў.

У чым, на вашую думку, гістарыч-
ная важнасьць БНР?

Беларуская Народная  Рэспубліка –
першая беларуская  незалежная дзяр-
жав а пасьля доўгіх гадоў ця жкой ня-
волі. Толькі дзя куючы і снавань ню
БНР, ств ораная БС СР і сёнь ня існуе
Рэспубліка Беларусь. Пад знакам БНР
беларусы-патры ёты ў ўсім сьвеце зма-
гаюцца за вольную і незалежную бе-
ларускую дзяржаву.

25 сакавіка – Дзень Волі ў Беларусі,
я кі  мы назы в аем Днём Незалеж-
насьці, ёсьць для беларусаў сьвету
найбольшае нацыя наль нае С ьв ята.
Яго сьвяткуем у ўсіх краінах, дзе пра-
жыв аем. У Канадзе, у гэты м годзе,
адбудуцца сьв яткаваньні ў Таронце, у
Атав е і ў Манрэалі . Пачынаецца дзень
Малебнам за беларускі народ,  які заў-
сёды зав яршаецца адсьпяваньнем рэ-

лігійнага гімну “ Магутны  Б ожа”,
пасьля чаго ўся грамада зьбіраецца на
ўрачыстай акадэміі, пад час якой чы-
таюцца атрыманыя прывітаньні і дак-
лад на тэму 25-га Сакавіка.  Таксама
мае месца канцэрт беларускіх песь-
ня ў,  часам з  танцамі  і  в ерш амі .
Апошнімі  гадамі з гэтае нагоды так-
сама аргані зав аліся дэманстрацыі  ў
сталіцы  Канады – Атав е.

Якой  бачыцца місія Рады БНР
сёньня?

Галоўная мэта Рады БНР – змагацца
ўсякімі даступнымі спосабамі за неза-
лежную Беларусь. Уважаем, што толькі
ў вольнай сваёй дзяржаве зажыве наш
народ заможна і шчасьліва,  так як і
іншыя дэмакратыі Эўропы. На жаль у
гэтым мамэнце ёсьць вялікая пагроза
незалежнасьці Беларусі з боку Расеі.
Усё робім, каб сьвет не забыўся пра Бе-
ларусь. І каб памог нашаму народу выз-
валіцца ад дыктатуры. У гэтым мамэн-
це для нас вельмі важна, каб не закры-
ліся граніцы між Беларусьсю і Эўразь-
вязам у той час, калі нашыя найбліжэй-
шыя суседзі стануцца часткай аб’ядна-
най Эўропы.

Якое вашае стаўленьне да маючых
адбыцца парляманцкіх выбараў?

Рада БНР не прызнае “ паляту” за ле-

гітымны парлямант, бо яна створаная
на падставе нелегі тымнай “ кансты ту-
цы і”. Канешне, кожная партыя мае
права пастанаўляць , браць ёй удзел у
выбарах ці байкатаваць , але вынікам
ня мусіць быць стварэньне “ палаты”,
якая  потым зробіцца інструмантам
для трэцяга тэрміну Лукаш энкі ці  для
аб’ яднаньня з  Расеяй.

Ці супрацуе Рада БНР зь Вярхоў-
ным Саветам Б елар усі  13-г а
скліканьня?

Мы  стараліся супрацаваць зь Вя р-
хоўным саветам 13-га склікань ня так
доўга, як  бачылі, ш то ён быў эфэк-
ты ўны.  У гэтым моманце эфэкты ў-
насьць  адсутнічае.

Якой Вам бачыцца будучыня Бе-
ларусі?

Вялікія надзеі пакладаю на маладое
пакаленьне, якому надаела жыць у ня-
волі і ня бачыць прычыны, чаму яму не
дазволена жыць так, як жывуць мала-
дыя людзі ў іншых эрапейскіх дзяржа-
вах. Будучыню Беларусі вырашыць доб-
ра паінфармаваны беларускі народ з
дапамогай Заходняга сьвету. Рада БНР
усё робіць, каб якраз здабыць гэтую
дапамогу для Беларусі.

Расп ытвалі  Віктар Сазонаў,
Уладзімі р Хільмановіч

Гродзенскае абласное аддзяленьне ГА «Фонд імя Льва Сапегі»



Бе ларусьр э а л і і4
Змаганьне за цэнтар Эўропы

 Найвялікшая матар’яльная каштоўнасьць бела-
русаў – геапалітычнае месца нашай дзяржавы. Мно-
гія краіны сьвету галоўным эканамічным падмуркам
лічаць эфэктыўнае скарыстаньне знаходжаньня.
Прыкладам могуць ня толькі эўрапейскія Аўстрыя
або Швайцарыя. Суэцкі ці Панамскі каналы ёсьць
асноўнай крыніцай даходу краінаў, па тэрыторыі
якіх праходзяць. Беларусь мае ажно пяць такіх “ка-
налаў” –  чыгункі, якія злучаюць Захад і Ўсход, та-
кога ж важнага значаньня аўтадарогі, электрычныя
сеткі, нафтавая магістраль і газавыя трубы. Калі
яшчэ ў пэрспэктыве аднавіць шлях “з варагаў у
грэкі”, то можна, набыўшы гарантыі бясьпекі ад
міжнароднай супольнасьці, ладзіць свой дабрабыт.

 Але тое, што можа прынесьці дабро,
пры нядбалым кіраваньні краінай можа
наклікаць і бяду. Усходні сусед Беларусі,
ад першых дзён аднаўленьня нашай не-
залежнасьці, рознымі шляхамі імкнуў-
ся завалодаць гэтым багацьцем. Расею,
у дадатак да эканамічных пэрспэктываў,
вабіла і выключна важнае, стратэгічна-
вайсковае значаньне беларускай зямлі.
Крэмль дзеіў мэтна і пасьлядоўна. Най-
перш трэба было разбурыць маналіт-
насьць нацыянальнай апазыцыі і ня даць
ёй улады. Гэта ўдалося. Далей – экана-
мічная экспансія. Рублёвую зону і саюз-
ную дзяржаву пачалі ствараць яшчэ Ель-
цын з Кебічам. Масква гатовая была пад-
трымваць любую ўладу ў Беларусі, якая
будзе зьнішчаць нацыянальныя каштоў-
насьці беларусаў (мову, сымболіку, гісто-
рыю, культуру...). Гэта, у выніку, мусіла
прывесьці да страты незалежнасьці. І
таму, калі Пуцін прапанаваў Лукашэнку
паглынаньне Расеяй Беларусі цалком або
губернямі, ён меў падставы чакаць ста-
ноўчага адказу. Беларуская дыпляматыя
працавала ўжо толькі намінальна. “ Аў-
тарытэт” кіраўніка беларускай дзяржа-
вы ў сьвеце быў з знакам “ мінус”. Мер-
каваньне міжнароднай супольнасьці,
што дэмакратыю ў Беларусь прынясе Ра-
сея, была падрыхтаваная самой Расеяй.
Нават некаторыя “ апазыцыйныя” струк-
туры былі гатовыя працаваць на “ ра-
сейскім палітычныам рынку” і (больша-
га абсурду не прыдумаеш!) “ уходзіць у
аб’яднаную Эўропу праз аб’яднаньне з
Расеяй. На шчасьце Аляксандар Рыго-
равіч не захацеў “ падвышэньня” у губэр-
натары. Тады  ўзмацніўся варыянт эка-
намічнай экспансіі. Беларусь спрабуюць
купіць. Цалком або па частках. Але Лу-
кашэнка адмовіўся аддаць за бясцэнак

газавую магістраль краіны. Расея перак-
рыла газ.

   Беларускі народ, хіба ўпершыню ма-
сава, зразумеў важнасьць свайго геапа-
літычнага становішча. Бо бяз газу зас-
талася ня толькі Беларусь, а цэлы шэраг
эўрапейскіх краінаў, у тым ліку і суб’ект
Расейскай фэдэрацыі – Калінінградзкая
вобласьць. Шостай частцы плянэты да-
вялося капітуляваць перад параўнальна
невялікай Беларусьсю. А рэха “ газавай
вайны” усё не змаўкае.

   Выступаючы па першым нацыяналь-
ным канале беларускай тэлевізіі, Аляк-
сандар Лукашэнка прызнаў, што Расея
не рабіла такіх дзеяньняў нават да тых
краінаў, якія бяруць расейскі газ і ня пла-
цяць за яго зусім. Ён адкрыта параўнаў
дзеяньні Расеі з актам тэрарызму сама-
га высокага роўню і назваў іх палітыч-
ны м шантажом. Беларуск і кіраўнік
зьвінаваціў свайго расейскага калегу
Пуціна ў парушэньні ранейшых дамоваў
і нават папярэдзіў, што такі захад адмоў-
на паўплывае на пуцінскі рэйтынг. Кры-
тыка расейскага ўраду цесна перапляла-
ся з пагрозамі пазбавіць Расею ўсіх эка-
намічных ільготаў, якія яна мае ў Бела-
русі. Перш усяго гэта тычыцца транзы-
ту газу. Пагрозамі справа не закончыла-
ся. Быў адкліканы для кансультацыяў
беларускі пасол у Маскве, а таксама за-
яўлена, што горкі прысмак расейскага
газу надоўга сапсаваў беларуска-расей-
скія дачыненьні.

   На гэтым крытыка рашэньняў расей-
скага ўраду не прыпынілася. У тэлевізіі
людзі з розных рэгіёнаў Беларусі назы-
валі дзеяньні Расеі акупацыйнымі і пра-
вакацыйнымі. Прагучалі выказваньні,
што так могуць рабіць толькі ворагі. І
гэта быў ня страх перад эканамічнымі

цяжкасьцямі. Уздым патрыятызму про-
ста вырваўся з грудзей прамоўцаў. Ім
упершыню за апошняе дзеся цігоддзе
дазволілі сказаць пра Расею тое, што яны
думаюць.

   Але ні грамадзтва, ні беларуская па-
літычная апазыцыя не забыліся, што ме-
навіта прарасейская палітыка Аляксанда-
ра Лукашэнкі давяла краіну да такога кры-
тычнага стану. Пагроза страты незалеж-
насьці застаецца. Расея можа ўжыць на-
ват сілу. Пакуль у яе ёсьць і іншыя сродкі
ўціску на цяперашні беларускі рэжым, які
ўцягнуў краіну ў саюзныя дамовы і эка-
намічную залежнасьць ад Масквы. Нават
зараз доўжацца перамовы пра адзіную
эканамічную прастору ўсё з той жа Расе-
яй. І гэта тады, калі кошты на энэргарэ-
сурсы ў нас большыя, і беларускія прад-
прыемствы могуць ня вытрымаць канку-
рэнцыі і папросту зьнікнуць. Такую пал-
ітыку абаронай нацыянальных інтарэсаў
не назавеш. Таму ня дзівіць, што дыяпа-
зон поглядаў на дзеі і выказваньні кіраў-
ніка дзяржавы вельмі шырокі. Дапуска-
ецца як тое, што гэта чарговыя гульні
Пуціна і Лукашэнкі, так і тое, што гэта
піяр апошняга дзеля мажлівасьці застац-
ца на трэці тэрмін.

   Беларуска-расейскі канфлікт доў-
жыцца. Чым ён скончыцца – пакажа час.
Дакладна ведама адно. Пакуль улада ў
Беларусі ня стане бараніць нацыяналь-
ныя інтарэсы, Расея і надалей будзе скла-
даць пляны анэксіі нашай краіны. Толькі
незалежная Беларусь, пазбаўленая цяжа-
ру саюзных пагадненьняў і эканамічна-
га ціску, зможа скарыстацца перавагамі
свайго геапалітычнага становішча, стаць
гарантам як дабрабыту, так і духоўнага
разьвіцьця свайго народу.

   Віктар Сазонаў

Гродзенскае абласное аддзяленьне ГА «Фонд імя Льва Сапегі»
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Д зе нь  з а к а х а н ы х  у  П уц ін а
Пад час нядаўняй “газавай вайны” паміж Беларусьсю і Расеяй, адзін з камэнтата-

раў беларускай тэлевізіі ў аўтарскай праграме вельмі трапна заўважыў, што 14-га
лютага – дзень закаханых, а 14-га сакавіка – дзень закаханых у Пуціна. Кампанія
выбараў прэзыдэнта Расейскай Фэдэрацыі цалком пацьвердзіла яго словы. Расея – ус-
ходняя суседка Беларусі. Гэта краіна аніяк ня можа згадзіцца з тым, што Беларусь -
незалежная дзяржава, і ўвесь час спрабуе дыктаваць нам сваю волю. Таму беларусам
неабыякава, што адбываецца ў Расеі, і якое кіраўніцтва прыйдзе там да ўлады.

Ніхто не сумняваўся, што перам ожа
Пуцін. Такія людзі не аддаюць уладу праз
выбары. Дастаткова ўспомніць як ён узяў
яе, н е дачакаўшыся закан чэньня тэ рміну
Ельцына, каб з разумець, што гэты чала-
век не перастане кіраваць краінай,
нават калі яго тэрмі н, вызначаны
сёньн яшняй канстытуцыяй, скон-
ч ыц ц а. А кал і н аг адац ь, што
прыйшоў ён да ўлады на крылах
ч ач э нскай  вай ны, то  м о жн а
сьцьвярджац ь, што пакуль будзе
Пуцін – будзе і вайна.

   Але  пр аблема ня ў тым, што
Пу цін вай ны н я спыні ць. Праб-
лема м ае знач на глыб ейшыя ка-
рэньні. Гэтую вайну не спыніў бы
ан івод зін канд ыдат, які б алята-
ваўся на пасаду прэз ыдэнта. Вай-
ну  н я хо ча сп ын яц ь р асей скае
грамад зтва.

   Па сацыяляг ічных ап ытан ь-
нях, п раведзеных напярэ дадн і
выб ар аў, р асей скі выб ар ца  н а
пер шае месца паставіў жадан ьне
вяр ну ц ь Расеі  статус  вялі кай
дзяржавы. Гэтае жаданьне адсу нула  на
др угое  месца нават э кано міку. А  праб-
лем ы вайны ў Ічкерыі  нават н е трапілі ў
пер шую трой ку н айбо льшых ту рботаў
расейц а. Гэ ты ф акт  г аворыць сам  п а
сабе . За  гад ы кі раваньня Пуц іна, агр э-
сыўнасьць Расейскага грам адзтва неве-
раг одна  ўзрасла. Яе з араз мо жна пар а-
ўн аць толькі з сьляпо й і бяз думн ай аг-
рэсыўнасьцю ісламскіх тэр арыстаў. Ра-
сей скае грамад зтва хоча пасылаць сваіх
дз яцей  на сьмерць і забойствы, дзеля
задавальненьня эгаістычных вялікадзяр-
жаўных жаданьняў.

   Ан іво дз ін з п рэ тэн дэн таў н а п аса-
ду  пр эз ыдэ нта  Расеі  н я толькі не  зб у-
даваў сваю  кампані ю н а антываенн ай
тэ матыц ы, але  і не захац еў уво гу ле яе
агу чвац ь. Іх бо льш ц ікавілі войн ы, якія
вядз е ЗША , чым тая, дз е п ам ір аю ць
іхныя гр ам адз яне . А  зм аганьне пам іж
сабо й, п а іхн ых ж а сц ьверд жаньнях,
яны вялі  тол ькі з а дру гое м есца . У тым,
што  вый грае Пуці н, не  сум нявал іся на-
ват кан дыд аты, якія б рал і ўдзел у вы-
барах. Такая закаханасьць у сён ьняш-
няга кі раўніка Р асе і наг адвае закаха-
насьць н ар од а ў Сталі на  ц і Гі тл ер а.

Пу цін у ўсі мі расейскім і п ал ітычнымі
структур ам і, а таксама гр амадз твам г э-
тай краі ны дад зен ы карт-бл янш на  пр а-
цяг той  палітыкі, яку ю ён правод зі ў, на
канчатковае усталяваньне агрэ сыўнай, і

нават фашысто ўскай і дэялёгі і.
   Па дз яр жаўным канале  белару скай

тэ левіз іі  ад на  з расей скі х грамадзянак,
якая вый шла замуж  за  белар уса , ж ыве  ў
Белару сі , але  г рамадз ян ства зьмяняць
ня хо ча, сказ ала , што бел ару сы ад роз ь-
ні ваю цц а ад р асейцаў хар актарам. Маў-
ляў, б ел ар усы бо льш мэ лянхал іч ныя.
Гэтага  ц яжка  н е  з аўваж ыць. У п ара-
ўн ан ьні  з  агрэ сыўнасьцю , якая н аўмыс-
на , мэ тн а і сьвед ам а выхоўваец ца  ў р а-
сейскім грамад зтве, бальшыня народ аў
сьвету – мэлян холікі . А да чаго вяд зе вы-
хаваньне агрэсыўнасьці?  Гі сто р ыя ву -
чыць, што д а но вых вой наў.

   Як жа ў такой сытуацыі паво дзіц ца
белару сам і у краі нцам? Менавіта  на іх
землі цяпер скіраван ыя пагляды расейскіх
улад ных стру ктураў і  фінансавых алі гар-
хаў. Статус   “ вялікай д зярж авы” вымагае
ад р асейскаг а кіраўн іцтва “ п осьпехаў” на
заходнім кірунку. Выбары на Ўкраіне тур-
буюць Расею больш чым свае. З сваімі ўсё
зраз умела. А што рабіць, калі на Ўкр аіне
выйграюць укр аінц ы, а  ў Беларусі  – б е-
ларусы?! Н а такі варыянт, дум аю, Крэмль
ужо мае распрацаваны плян дзеяньняў. Бо
без кіраваньня г этымі д зяржавамі ў Мас-

квы цалком  развал ьваецца  ідэ я “ усхо д-
няславянскага адзі нства”, і, адпаведн а,
не набываецца стату с вял ікай д зяржавы,
яко га так бракуе сёньняшняму р асейска-
му  выб арцу. І  ці ёсьц ь хо ць адзн  прад-

стаўні к, хоць адн ой палі тычн ай
сі лы ў Расеі, які хоць паспраб уе
зьмяні ць мэнтальнасьць свай го
грамад зтва.

   Бел ару сам даўно з раз умел а,
што хто б  не прыйшоў да  ўлады
ў Крам лі, сытуац ыя ў бл іжэй шы
ч ас  кар д ын альн ым ч ын ам  н я
зьмен іцц а. Нашае г ало ўн ае за-
даньне –  адм ежавацца   ад  пал і-
тычн ай ідэ ялёгіі  ўсход няга сусе-
да . Саюзн ыя д амо вы і  аг ульн ая
э канамі чн ая пр асто р а з гэ тай
кр аінай – гэта  прастор а дл я яе  і
дам овы на сваю з губу. Уся гісто-
рыя б еларуска-р асейскіх дач ы-
нен ьняў пац ьвяр джае  гэта.

   Расей скія грамад зян е, якія
жывуць у Беларусі, у зялі  вел ьмі
актыўн ы ўд зел  у выбарах. Бел а-
ру ская тэл евіз ія п аказ ала доўг ія

чэр гі д а выб арчых дзяльніц аў. З разу ме-
ла, што  пер аваж ная бальшыня галасава-
ла  з а Пу ці на . Іх чалавечае жаданьне
жыць бязь меж аў з сваёй этні чнай радзі-
май цалком  тл умач альнае. Як і з вычай-
ная аб ыватальская лян ота заз ірну ць д а-
лей уласнаг а носу і падумаць, д а чаго па-
літыка Пуці на ўрэшц е давядз е. Н евяд о-
мыя бел арускія актыві сты паспр абавалі
ім  гэта давесьці. У Гарод ні, на стэнд зе
мясцовага гарадзкога  дома культуры, дзе
было г аласаван ьне , і наво кал  был і рас-
кл еен ыя ўл ёткі , які я тлу мачылі, хто такі
Пуц ін і д а чаг о давядзе яг онае кіравань-
не Расеяй. А ле ахоўнікі пар адку  пасьпя-
шалі ся хуц енька і х пазьдзіраць. Хіба  вы-
рашылі , што н я сп рава белару саў паву-
чаць “ старэйшага брата”. І нават давесьці
да  таг о сваю думку н ельг а. Маўл яў, ня
трэба  расейскам у выбарцу  ў Беларусі ве-
даць пра Пуцін а больш, чым расей скаму
выб арцу ў само й Расеі.

   Пуцін перамог. Перамог з першага тура.
Цяпер прыйшоў час лічыць тых, хто  па-
церпіць ад  яго перамогі. А такіх за гады кіра-
ваньня Пуціна будзе ўсё больш і больш. У
першую чаргу сам расейскі народ.

   Васіль  Падашм янскі
Гродзенскае абласное аддзяленьне ГА «Фонд імя Льва Сапегі»
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БН Р: М ІТЫ ХХ СТАГОДДЗЯ
  На дыход зіць д зень 25 сакав іка  –

дз ень  ад наўленьня  беларускай дзя р-
жаўнась ці.

Як заўсёды ў гэты дзень мы зьвяртаемся
ў думках да мінулага.1918 год. Згасала Пер-
шая сусьветная вайна. Яе напругі першай
ня вытрымала Расея. У 1917 г. адна  за дру-
гой выбухнулі дзьве рэвалюцыі. На чарзе
былі рэвалюцыі ў Нямеччыне і Аў-
стра-Вугоршчыне. Старая Эўропа –
Эўропа імпэрыяў рушылася на вачох.
Гэта давала шанц народам, паняво-
леным у гэтых ім пэрыях, аднавіць
страчаную калісьці дзяржаўнасьць, ці
набыць яе ў тым разе, калі раней яны
яе ня мелі. Імкненьні да гэтага мелі
фіны, эстонцы, латышы, л етувісы,
палякі, чэхі, славакі, украінцы. Не за-
сталіся ў баку ад гэтага працэсу і бе-
ларусы. Ідэя незалежнасьці і дзяр-
жаўнай  сам астойнасьц і Белару сі
спакваля высьпявала ў грамадзтве.
Усебеларускі зьезд, які адбыўся ў сьнежні
1917 г., яшчэ не наважыўся на такі крок.
Пераважалі на зьезьдзе погляды аб неабход-
насьці аўтаноміі ў складзе расейскай дэмак-
ратычнай дзяржавы. Але падзеі рушылі хут-
ка. Грамадзкія настроі таксама хутка зьмя-
няліся. І вось, нарэшце,  у сакавіку 1918 г.
дзярж аўная нез алежнасьць абвешч аная,
створаная Беларуская Народная Рэспублі-
ка. Здавалася б усё проста. Незалежнасьць,
свая дзяржава – гэта неаспрэчныя каштоў-
насьці для кожнай нацыі. І г эты дз ень,
Дзень 25-га Сакавіка мусіць стаць галоў-
ным дзяржаўным сьвятам Беларусі. Але ня
стаў. Чаму?  Адказ  даволі просты. Шмат
мітаў было створана вакол БНР савецкай
гістарыяграфіяй. Вось і Савецкага Саюзу
даўно няма, а міты гэтыя жывуць і сядзяць
у галовах многіх беларусаў. Таму і ёсьць
патрэба разьвеяць гэтыя міты.

   МІТ ПЕРШЫ: ЗДРАДА.
Тыя дзеячы, якія абвясьціл і БНР, супра-

цоўнічал і зь ням ецкім і акупацыйнымі ула-
дам і. А што, уласна, ім заставалася рабіць?
Бо акт  здрады запраўды быў, але зь іншага
боку. Гэта была Берасьцейская мірная да-
мова, падпісаная ўрадам бальшавікоў 3 са-
кавіка 1918 г. бяз удзелу прадстаўнікоў Бе-
ларусі. Згодна зь ёй большая частка тэры-
торыі краіны была аддадзеная немцам без
вызначэньня канкрэтнага тэрміну пад зак-
лад кантрыбу цыі, яку ю му сі ла  б ыл а
сплаціць Расея. Разьвязваючы праблему за-
хаваньня свайго ўраду, Ленін адддаў у зак-
лад беларускія і украінскія землі. Пачуцьцё
пэўнай няёмкасьці ад гэтага засталося на-
ват у яго. Нездарма называў ён Берасьцей-
скую дамову “ похабной”. Такім чынам, на-
род Беларусі, беларускія грамадзкія і палі-
тычныя дзеячы былі змушаныя адчуць на

сабе вынікі такой палітыкі суседзяў. Суп-
раца зь немцамі была змушанай. Бо суп-
рацьставіць ім не было чаго. Не было сваёй
значнай збройнай сілы. Трэба было дамаў-
ляцца, трэба было ўсімі магчымымі срод-
камі бараніць свае беларускія інтарэсы. І ў
гэтым кантэксьце шырокаведамая тэлегра-
ма кайзэру з прапановай супрацоўніцтва і

існаваньня Беларусі пад нямецкім пратэк-
таратам, якая ў свой час выклікала вялікія
спрэчкі між палітыкамі, а зараз сярод гісто-
рыкаў, можа, і напэўна, была непазьбежным
тактычным крокам. Так здарылася, што
бальшыня з вышэйзгаданых народаў Усход-
няй Эўропы ішла да незалежнасьці пад ня-
мецкім пратэктаратам. Прыкладам летуві-
сы. У свой час яны згаджаліся прыняць да
сябе нямецкага прынца фон Ураха, як ка-
раля Міндаўгаса ІІ. А потым не адмовіліся
прыняць перададзены ім Антантай ад Ня-
меччыны Клайпедскі край. А вось палякі.
У свой час легіёны Пілсудзкага ўдзельні-
чалі ў вайне з боку немцаў. А калі прый-
шоў час, забралі ў немцаў Познань, частку
Сілезіі і Памор’я. І гэта гаворыць пра тое,
што яны не былі нямецкімі марыянэткамі.
Як не былі імі і дзеячы БНР.

   МІТ ДРУГІ :  НЕПРА ДСТАЎНІ-
ЧАСЬЦЬ І НЕЛЕГІТЫМНАСЬЦЬ.

Дзеячы БНР нікога не прадстаўлял і, ак-
рам я групкі сэпаратысцкі настроенай
інтэл ігенцыі. Гэтаму міту можна супраць-
ставіць той факт, што на Ўсебеларускі зьезд
шырока абіраліся дэлегаты ад ўсіх  палітыч-
ных партый і рухаў, ад усіх нацыянальных
групаў, ад бал ьшыні паветаў Вілен скай,
Віц ебскай, Гарадзен скай , Магілёўскай,
Мен скай  і Смален скай  губерняў. Бр алі
ўдзел у зьезьдзе таксама абраныя на Ўсе-
расейскі ўстаноўчы сход дэпутаты. Іншая
рэч, што Ўсебеларускі зьезд 31 сьнежня
191 7 году  быў н елегі тымна разагн аны
ўзброенымі бальшавіцкімі атрадамі. Але
ўсё ж была абраная Рада зьезду, якая по-
тым стала Радай БНР і якая стварыла пазь-
ней  Народ ны сакратар ыят – Урад БНР.
Такім чынам відавочна, што органы ўлады
БНР былі легітымнымі.

   МІТ ТРЭЦІ: ДЭКЛЯРАТЫЎНАСЬЦЬ.
    БНР была абвешчаная, але ніякай

дзейнасьці не вяла, ня м ела ўплыву на
жыцьцё грам адзянаў і міжнародную палі-
тыку. Што можна супрацьставіць гэтаму
міту?  Цэлы шэраг фактаў. БНР, як усякая
дзяржава, мела ня толькі свой герб і сьцяг,
але і ўрад, пра які мы гаварылі вышэй. Па

дамоўленасьці зь нямецкімі ўладамі
пад кантроль гэтага ўраду былі пас-
таўленыя прамысловасьць, гандаль,
асьвета і культура. Асабліва вялікія
дасягненьні былі ў апошніх двух сфэ-
рах. У той час было створана некалькі
сотак беларускіх школ, адчыненая на-
стаўніцкая сэ мінарыя, выдавал іся
падручнікі. Таксама была заснаваная
кансэ рватор ыя, пл янавал ася ад к-
рыцьцё ўнівэрсытэту і сельскагаспа-
дарчай акадэміі. Быў распрацаваны
Статут для выбараў мясцовых орга-
наў улад ы. Выдаваліся пашпарты

БНР, у тым ліку і дыпляматычныя. Канеш-
не, такіх пашпартоў было няшмат. Ну што
казаць пра тыя цяжкія пасьляваенныя часы,
калі і ў наш час на трынаццатым годзе існа-
ваньня Рэспублікі Беларусь некаторыя гра-
мадзяне маюць яшчэ савецкія пашпарты.
Был і выпушч аныя паштовыя маркі. Да
сваіх грошай рукі не дайшлі. І тут таксама
можам паглядзець на суседзяў. У Савецкай
Расеі свае грошы зьявіліся толькі ў 1919
годзе. У палякаў і летувісаў яны таксама
зьявіліся не адразу. Складаней было з такімі
важнымі атрыбутамі дзяржаўнасьці, як вой-
ска і паліцыя. Германскія ўлады не дазволілі
іх стварыць. Тым ня менш, пазьней, ужо пад
час працы Ўраду БНР ў Гародні, быў ство-
раны адзін беларускі полк і плянавалася
стварыць другі. Была ў Урадзе БНР вайско-
вая камісія, якая займалася гэтымі справамі.
Што датычыць уплыву на міжнародную па-
літыку, то БНР была прызнаная Фінлянды-
яй, Эстоніяй, Латвіяй, Летувой, Турцыяй.
Мелася свая місія ў Бэрліне. Дэлегацыя БНР
брала ўдзел ў Парыскай мірнай канфэрэн-
цыі.

   З вышэй згаданага яскрава бачым, што
БНР была звычайнай дзяржавай, якая была ў
стадыі станаўленьня. На жаль, гэтае фарма-
ваньне было перарванае моцнымі і хцівымі
суседзямі. Але ідэя беларускай дзяржаўнасьці
не памерла. Урад БНР далей дзеіў на эмігра-
цыі, а на беларускіх землях была ўтвораная
БССР. Яе ўтварэньне было ініцыявана папя-
рэднім існаваньнем БНР. І такім чынам бела-
руская дзяржаўнасьць працягвала існаваць да
1991 году, калі пасьля распаду СССР была
ўтвораная Рэспубліка Беларусь. Ідэя беларус-
кай дзяржаўнасьці будзе жыць, пакуль жыве
Беларусь.

Вікт ар Кірэеў
Гродзенскае абласное аддзяленьне ГА «Фонд імя Льва Сапегі»
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К АБ  З АС ТА ЦЦ А ВЕ ЧН ЫМ І

  Нацыянал ьная дз яржава –  утварэн ь-
не натур альн ае. Да яе ўзьні кнен ьня вяло
жаданьне этнічна блізкіх людзей зьбераг-
чы сваю тоесн асьц ь і,  паводле  сва іх п аг-
лядаў на сьвет, адрэгул яваць дачыненьні
між  саб ой: стварыць спр авяд лівыя пр а-
ва  і суд, сыстэму бясьпекі і сацыяльн ую
абаро н ен асьць (у  сёньн яшн ім  р азу -
меньні ). У падмур ку будаваньня нац ыя-
нальнай дз ярж авы ляжыць памкненьне
да справядлівасьці стасун каў ж ыхароў, а
таксам а жадан ьне захавац ь свае непаў-
то рныя адм етнасьці . Разьвіц ьцё тако га
дз яржаўнаг а ўтвар эньн я ў ідэ яле – гэ та
дасканал еньне свайг о права як элемэ нту
справядлівасьці, а таксама добрых д ачы-
неньняў  з  суседзямі, як элем энту  бясь-
пекі.

   Н е ўсё  атрымвалася адр аз у. Гэ ты
пр ацэс  прайшо ў пр аз р эчышча цяжкіх
спр обаў і жудасных памыл каў. Кіраўн ікі
кра інаў, каб захаваць п амеж ную бясьпе-
ку, нават ахвяравалі сваімі дзецьмі , прык-
ладам – шлюб ы дзеля міру. Ламаліся ча-
лавечыя лёсы, асл аблялася сваяцкая п о-
вязь. Такія шлю бы яшчэ не давал і поўнай
гарантыі і  не  заўсёды маг лі запазьбег-
ну ць вайны. Ставал ася і так, што бацька
і дачка  назаўсёды падзяляліся кр ывавымі
войнамі паміж іх краінамі. Ал е падобная
самаахвярн асьць д зел я захаваньн я мі ру
паўтар алася з ноў і з ноў. Нац ыян альн ыя
дз яржавы спарадзіл і но вую, вял ікую  ў
гісторыі чалавецтва зьяву  – ад казнасьць
кіраўніка кра іны за л ёс свайг о народу. Зь
цягам часу  гэ тая адказнасьць лягла на
пл ечы цэлай клясы, якая л ічылася элі т-
най  і мел а ўладу. А пасьл я, з шыраньнем
уд зелу  ў д зяр жаўн ым  б удаваньні  ўсё
бол ьшых колаў грамадзтва , адказнасьць
за  лёс  сваёй краі ны стал а ўсенародн ай
зьявай . Нацыян альн ая д зярж ава, дзеля
з ахаван ьн я тоесн асьці  і  ад метн асьц і

свайго н ароду, дзел я паб удовы справяд-
лівага грамадзтва  і р азьвіц ьця яго ку ль-
ту рных, ду хоўн ых і  нац ыянальных каш-
тоўнасьц яў, сп арадз іла тры сам а важ ныя
зьявы: інстытуты дзярж аўнай справядл-
івасьц і, сыстэ му д зяр жаўн ай б ясьп екі і,
галоўн ае –  грамадз янскую адказ насьць
кож нага з а лёс  сваёй  краі ны і наступ ныя
пакаленьні . Такія рэ чы спрыяюць выха-
ваньню адказ нага, ду хоўнага і інтэлі ген-
тнага чалавека.

   З у с ім  у  ін шым  р э ч ышч ы ід з е
раз ьвіцьцё і мпэрыі. Ім пэрыі  ёсьць утва-
рэн ьнямі  ненац ыянал ьнымі  і, як наступ-
ства, ан тын ацыянальным і. Такія дзяр-
жаўныя ўтварэн ьні н я ліч ацца з  жадань-
нямі  ня то лькі п аняволеных народаў, але
і свай го. Яны, дз еля злачынн ых мэтаў,
пасылаю ць н а сьмерц ь сваіх жа г рамад-
зянаў, дэ кл яр уюч ы поўну ю без ад каз-
насьць і абыякавасьць да  іх лёсу. Калі
нацыянальнае  д зяр жаўнае ўтварэ ньне
баз уецц а найперш на духоўных каштоў-
насьцях свай го народу, то ненац ыяналь-
н ае –  на  м атар ’ ял ьн ых і н тар э сах і
імпэ рскіх ам біцыях. Новыя з емлі, рынкі,
прыродн ыя б агацьці, дамін оўнае месца
ў сьвеце –  во сь н япо ўны пералік прыя-
рытэтаў такой дзяржавы. Кіруе ёй не гра-
мадзтва, а  пан оўная кляса , якая м ае п о-
ўн ую ўладу  і нічым н е рызыку е. Яна не
ахвяру е свайм і дз ецьм і дз еля мір у. Н а-
ад варо т. Іх д зеці  маю ць такі я ж прыві-
ле і, як і бацькі. У во йнах п раліваю ць
кр оў і ншыя. А для гэтага і ншых трэ ба
выхо ўваць у духу шавінізму, фашызм у, у
ду ху н янавісьц і да  ін шых наро даў і сва-
ёй  пер аваг і н ад і мі. На г этым базуец ца
сыстэма выхаваньн я “ кашто ўн асьцяў”
чал авека ў ненацыянал ьных д зяржаўных
утварэньн ях.

   На шчасьце , гі сто рыя таму  сьведка,
на тэ рыторыі ім пэрыі ран а ці позна  зноў

Чалавецтва прайшло доўгі і цяжкі шлях па стварэньні
дзяржаў. Дзяржавы ствараліся як натуральным чынам, так
і штучна. Заваёўнікі, панявольваючы іншыя народы, утва-
ралі дзяржавы-імпэрыі. У іх дамінавала ідэялёгія народу-за-
хопніка. Іншыя нацыі мусілі ці стаць рабамі, ці зьнікнуць,
асімілявацца. Імпэрыі квітнелі перш усяго коштам раба-
ваньня паняволеных народаў. Яны не лічыліся зь іх жадань-
нямі, традыцыямі, і заўсёды дыктавалі тым сваю волю. Але
колькі б не існавалі імпэрыі, яны развальваліся паводле на-
цыянальнай адрознасьці. Кожны народ хацеў быць ня толькі
сытым, але і вечным, і пэрманэнтна змагаўся за сваю неза-
лежнасьць. Такое змаганьне магло мець розны характар, ад
нянавісьці да паноўнай клясы да ўсьведамленьня сваёй на-
цыянальнай адметнасьці. Але ў пэрспэктыве яно мела за-
вершыцца галоўным – стварэньнем сваёй справядлівай (ад-
паведна тагачасным паглядам), нацыянальнай дзяржавы.

п аўстаю ц ь нац ыянальн ыя д з яр жавы.
Ні што ня м ожа зьн ішчыць нату ральны
лягічн ы пр ацэ с разьвіцьц я чалавецтва.
Яго можна то лькі запаволіц ь, перар ваць
на нейкі час, але не адолец ь. Ніякія казкі
пра “ сьветлую будучыню” безнацыяналь-
наг а быц ьця, н і “ аб дорваньне” чалавека
безьл ічч у такі х “ пр аво ў”, якія вышэй
пр ава яго  нац ыі і нават ня лічацца  з Бо-
жымі п авуч аньн ямі, ня змог уць перар-
ваць л анцу г п акал еньн яў. Бо калі  правы
чалавека, які  працуе чыно ўні кам, па-за
межамі  раз уменьня пр ава яго нац ыі, то
справяд лівага разьвязаньня якой-кольвек
пр аблемы ад яго ч акаць н е давод зіцц а.
Ня ко жны чалавек хоча ахвяраваць сабой
дз еля таго , што яго н я тычыц ь. Н я ко ж-
наму трэба  ап якавацц а нямогл ымі , хво-
рымі  ці стар ымі. Але  нацыя, як цэласьць,
заўсёды ганарыцца справядл івасьцю, ах-
вяр насьц ю і выхоўвае суайчыньн ікаў па-
вод ле л епшых традыцыяў.

   Н іякія безнацыянал ьныя дзяржаў-
ныя ўтварэн ьні  ня зм огу ць быц ь вечн а.
Яны паз баўл еныя трывалай  гру нтоўнай
ід эялёгіі.  У іх яе быць ня можа. Толькі на-
цыянальныя краі ны могу ць адбарані ць
свае правы, з ахаваць тоеснасьць і адм ет-
насьць кожн ага наро ду, стварыць спр ы-
яльныя ўмовы для духо ўнаг а раз ьвіц ьця
сваіх гр ам адз янаў, усталявац ь на Зям лі
м ір  і  д абр аб ыт, выхо ўвац ь адказ ных
зычл івых люд зей.

   Я сь Звон іч

Гродзенскае абласное аддзяленьне ГА «Фонд імя Льва Сапегі»
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   “Хай воля вечна будзе з намі!”
    Лёс Ма ка ра  К раўцо ва  –  я скра -

ва е а дл юст рав ань не лёсу цэл ага па-
кал еньня бел арусаў, які я на  пачат -
ку ХХ ста го дд зя  былі  паклі ка ныя
“людзьм і зв ацца ”.

   Нарадз іўся Макар Кр аўцо ў (з ап -
р аўд н ае  п р о з ьві шч а Касьцеві ч ) 1 8
жн іўн я 1 89 1 г оду  на  Гарад зеншч ыне ў
м ал ен ькай  вёсач ц ы Баб р о ўн я, што
пабл із у мястэч ка  Скі даль. Псэўдані м
п аэ та ўзьн ік не  вып ад кова . Краўцо -
вым і ад навяско ўц ы н аз ывал і  яго ных
б ац ько ў, бо  некал і п рад зед  шыў ка-
ж ухі. Макар  ско нч ыў царкоўна-п ры-
ход зку ю шко лу  ў Гал авачах, пасьл я
вуч ыўся ў  Сьві сл ацкай  н астаўн іц кай
сэ мі нарыі. Пасьля яе  п рацаваў н астаў-
ні кам на  Гар ад зеншч ын е. У 1 91 5 го д-
з е б ыў з аб р аны ў во йска  р асей скай
і мп эр ыі . Там  у з начал ьваў саладацкі
кам ітэт  4 4 -г а вайсковаг а ф ро нту, ад
яг о быў абр ан ы на  Ўсебеларускі  з ьезд
1 91 7 г од у  –  п ярэ дад зень БН Р. Уж о
тад ы выразн а выяўл яецц а яг он ая г ра-
мадз янская п азыцыя. Акр ам я п алі тыч-
най дз ей насьці , Краўц оў пр ац уе ў ась-
ветні ц кі м  кі р у н ку. Ц ягам  1 9 17 -1 9
г ад оў ён укл ад ае  “ Белар ускі  л ем ан -
тар ”. Н а жаль, падр ыхтаваная да  д ру -
ку кн іж ка  так і ня вый шл а ў сьвет. З
1 91 8 го ду  Макар Кр аўцо ў у  Бел ар ус-
кай пар тыі сац ыялістаў-р эвал юцыян э-
р аў. Пасьля ўтвар э ньня Мін істэ рства
беларускі х спр аў у Лі то ўскім  ур ад зе  ў
1 91 9-ым  ствараў б ел ар ускі я о рг ан ы
ўл ад ы на  Сако л ьшч ын е. З  сьн еж н я
1 91 9 го ду  ўход зі ў у склад  так з ванай
Белару скай вайсковай  камі сі і.

   П ер шыя спр о бы лі тар атур н аг а
пяра  Кр аўцо ў п ач аў у 19 18 го дзе . Зн а-
камі ты ц яп ер  ваярскі гі мн  “ Мы вый д-
зем шч ыл ьн ымі  р ад ам і”  быў надр ука-
ван ы як вер ш 30  кастр ыч н і ка  1 91 9
год у ў газэ це “ Беларусь”. П азьн ей кам-
пазытар Уладз імі р Тэ раўскі нап іша да
гэ тых сл оў м уз ыку. Ваярскі  м ар ш ста-
н е гі мн ам  Белару скай  Н аро дн ай  Р эс-
пу блікі і  паўстанцаў Булак-Балаховіч а.

   Макар Кр аўцо ў б раў чынн ы ўд зел
у Слу цкім паўстаньн і, якое распачал о-
ся ў л істападзе1 920  го ду. Ён быў прыз-
начаны з аг ад ні кам др укар ні  п аўстан -
ц аў у  Кл ец ку. К р аўц о ў вер ыў у
п осьп ех з бр ой нага  чыну. У лі сьце  д а
і ншаг а сяб р а  Белар у скае  вайско вае
камі сіі  капі тана Фр анц ішка Ку шал я ён
пісаў: “ Патрэбен то лькі  доб ры кірун ак
і  скар ыстан ьн е  з  н астр о ю  н аро д у.
Й начай быць і  н я м ож а. Хвалі  н ар од -
н ыя м ог уц ь п ер акац іц ца  пр аз  г ал овы
павад ыр оў” . П азьней , у верасьн і 192 1-
г а, Кр аўц о ў б ыў д эл егатам  Пер шай

Усеб ел ару скай  палі тычнай кан-
фэ рэ нцыі ў Празе . П асьл я п ар а-
зы Слу цкага  п аўстан ьня п аэ т не
вяр ну ўся ў ро дн ыя мясьці ны. З
19 21 г оду  ён  жыў у Віл ьні, туды
ж  д а яг о п рыехал а ж он ка  Ган -
н а . Кр аўц о ў н астаўн і ч аў, вёў
гр ам ад зка-лі тарату рн ую  д зей-
н асьц ь, раб іў п ер акл ады кля-
сычн ых л ітар ату рн ых тво раў. У
красаві ку  1 92 3 г од у выдаў ча-
соп іс  “ Саха” , які быў адр аз у ж
з аб ар он ен ы. Макар  Кр аўц о ў
л іставаўся з  сваякам і  н а мало й
радз іме , асабл івая пр ыязнасьць
была ў яг о з п лямен ьн ікам Пл я-
то нам Касьцевіч ам . Наш зн ака-
мі ты краяз навец Апанас  Ц ыху н,
які  л ет ась у  Гар о д н і  выд аў
кн іжку “ Про йдз еныя шляхі-п у-
ц явін ы” д асьл ед аваў лёс Мака-
р а Кр аўц ова . Ён  п і ша, што  з ь
л істо ў паэта вын ікае , што то й
жыў у скрайн яй  б ед насьці , час-
та пр ас іў пл ям ен ьн іка  п ра  г ра-
шо вую  падтрым ку. Часам  ру пл іўц а б е-
л ару шч ын ы ап ан оўваў ад ч ай :  “ Н а
ж ал ь, н і чо га  я цяпер  н е пі шу. Н ям а
куд ы. Ду шн ая атмасфэ ра  дый г од зі .
П рыйд з ец ца  му сі  пераклю чыц ца н а
ін шу ю м ову д ы шрайб аваць артыку лы
ў р асей с кі я аб о  п о л ьск і я што д -
зёньні кі ...”.  П аэ т і  яго ная жон ка  ч аста
хвар эл і. Мажл іва гало ўнай пр ыч ын ай
было  гн ятл івае нац ыянал ьн а-г рам ад з-
кае стан овішч а белару саў.

   У 1 9 26 -ым  Макар  Кр аўц оў быў
ар ыштаваны п ольскі мі ўладамі , п асьля
г э таг а  з ьн яво л ьваўся яшч э  ко л ькі
разо ў. П асьл я пр ыхо ду  саветаў стала
яшчэ  г ор ш. Лёс бел ар усаў  таго  г іста-

Мы выйдзем шчыльнымі
радамі
На вольны родны наш прастор.
Хай воля вечна будзе з намі,
А гвалту мы дамо адпор!

Няхай жыве магутны сьмелы
Наш  беларускі вольны дух;
Штандар наш бел-чырвона-
белы
Пакрый сабой народны рух!

На бой! За шчасьце і за волю
Народу слаўнага свайго!
Браты, цярпелі мы даволі.
На бой! — усе да аднаго!

Імя і сілу беларуса
Няхай  пачуе й бачыць той,
Хто сьмее нам нясьці  прымусы
I першы выкліча на бой.

Браты, да шчасьця мы
падходзім:
Хай гром грыміць яшчэ мацней!
У крывавых муках мы народзім
Жыцьцё Бацькоўшчыны сваёй!

Беларускі
ваярскі гімн

рыч нага  пэрыяду – гэта лёс зап раўд ных
паку тн ікаў. З кастр ыч ні ка  1 93 9 го ду
Кр аўц о ў п ач аў п рац аваць у  г аз э ц е
“ Віленская пр аўд а”, але неўзаб аве б ыў
ар ыштаваны р азам  з ь і н шым і  б ел а-
р ускі мі  д зеячамі . Сп эц слу жб ы пера-
везьл і  Краўц о ва  ў Бел асток, д з е ён
б ыў з акатаван ы ў з асьц енках Н КВД.
Мяр ку ец ца , што  з д ар ыл ася г э та  ў
сьн еж ні  19 3 9  г о ду. Пад р аб язн асьц і
п ра  ап о шн і я д н і тал ен аві таг а  п аэ та
і  п р а  м есц а  яг о н аг а  п ахаван ьн я п а-
к у л ь н я  вы яў л е н ыя . Ко л ьк і  і х ,
ствар ан ьн і каў БН Р  п ал яг ло  з а  то е ,
“ каб  во л я б ыл а  веч н а  з  н ам і ” . ..

У ладзі м і р Х іль ман ові ч

М а к а р  К р аў ц о ў

Гродзенскае абласное аддзяленьне ГА «Фонд імя Льва Сапегі»



9Беласточчынатрадыцыі

Ч ы й му зе й ?
    Янка Хіліманюк (шматгадовы стар-

шыня Грамадскага камітэта пабудовы Бе-
ларускага музея): Людзі на вуліцы ў Гай-
наўцы пытаюць, што тут робіцца, хто хоча
пераняць музей?

  Самае цікавае, што папраўдзе нічога
асаблівага не робіцца. Адно прагучалі сло-
вы. Ян Сычэўскі — старшыня Беларускага
грамадска-культурнага таварыства, а заадно
сябра Управы Падляшскага ваяводства —
зап рапан аваў, каб г айнаўскі му зей стаў
філіялам Падляшскага акруговага музея.
Паводле яго, была б ад гэтага падвойная ка-
рысць. Беластоцкія музейнікі памаглі б на-
ладзіць прафесійную працу ўстановы, па-
другое: фінсавалася б яна з бюджэту мар-
шалка Падляшскага ваяводства.

– Беларускі музей у Гайнаўцы ад пачатку
перажываў вялікія цяжкасці, перш-наперш
з-за недахопу грошай, — характарызуе 20-
гадовы перыяд пабудовы Ян Сычэўскі. —
У 1996 годзе здавалася, што яны канчаюц-
ца. Камітэт пабудовы, Беларускае тавары-
ства і прадстаўнікі польскага ўрада падпі-
салі трохбаковае пагадненне, паводле якога
музей меўся стаць дзяржаўным. З таго часу
становішча ўстаноў культуры ў Польшчы,
аднак, рэзка змянілася. У 1998 годзе, разам
з адміністрацыйнай рэформай, амаль усе
дзяржаўныя культурныя ўстановы перайшлі
ў кампетэнцыю мясцовага самакіравання.
Таму лічу, што пераход музея ў бюджэт мар-
шалкоўскай управы, гэта найлепшае выйс-
це. Ваяводскае самакіраванне мае магчы-
масці ўтрымаць такую ўстанову і пры доб-
рай волі запэўніць ёй функцыянаванне.

   А што, калі Падляшскім ваяводствам
стануць кіраваць людзі, у якіх такой волі не
будзе?   – Будзе падпісана доўгатэрміновая
дамова, якая забяспечыць інтарэсы музея, —
кажа Ян Сыч эўскі. — Але вядома, калі
хтосьці кіруецца злою воляй, то заўсёды
знойдзе спосаб, каб такую дамову парваць.

Я аднак застаюся аптымістам. Веру, што да
ўлады ў н ашым ваяводстве не  прыйдуць
людзі варожа пастаўленыя да нацыянальных
меншасцей.

   Хаця не ўсе ў нас такія аптымісты, ад-
нак не сама прапанова падпарадкаваць му-
зей маршалкоўскай управе спарадзіла пога-
ласкі пра спробу яго прыхватызаваць.

– Нельга нам адкінуць такую прапанову,
— кажа бурмістр Гайнаўкі. — Пабудова му-
зея закончылася. Цяпер трэба, каб гэтая важ-
ная для горада ўстанова працавала поўным
ходам. Супольна з ваяводскім самакіраван-
нем будзе можна хутчэй гэтага дабіцца. Адно
з такой умовай, што Падляшскі музей будзе
арандаваць памяшканні ў Гайнаўцы на ста-
тутную дзейнасць, гэта значыць — прапаган-
даванне беларускай культуры. Права ўлас-
насці будынка мусіць застацца ў Гайнаўцы,
за тымі людзьмі, якія будавалі музей.

   „Права ўласнасці” — якраз гэтае і выкл-
ікала апошнія кантраверсіі. Яшчэ летась як
быццам усё было яснае. Зямля, на якой стаіць
Беларускі музей належыць Беларускаму гра-
мадска-культурнаму таварыству (на прынцы-
пах вечнага карыстання), а сам будынак —
Грамадскаму камітэту пабудовы. Але з кан-
цом мінулага года пабудова афіцыйна закон-
чылася, а Камітэт пераўтварыўся ў тавары-
ства Музей і асяродак беларускай культуры.
У Гайнаўцы лічылі, што новастворанае та-
варыства з’яўляецца паўнапраўным спадка-
емцам Камітэта. Публічна аспрэчыў гэта Ян
Сычэўскі ў інтэрв’ю Беластоцкаму радыё 30
студзеня:

– Уласніка будынка пакуль няма. Думаю,
што будзе ім найбольш прадстаўнічая для
беларускага асяроддзя арганізацыя. Якая?
Пакуль не магу адказаць на гэтае пытанне,
— у эфіры было чуваць смех старшыні, які
падказваў, што адказ усё-такі ён ведае.

   Дзеля выяснення спрэчных пытанняў
спаткаліся 4 лютага ў Гайнаўцы старшыня

Беларускага  таварыства Ян Сычэўскі,
бурмістр Гайнаўкі Анатоль Ахрыцюк, ста-
раста Гайнаўскага павета Уладзімір Пятро-
чук і дырэктар Беларускага музея Янка Кар-
пюк. Пасля сустрэчы гайнаўляне былі ўпэў-
нены, што пераканалі Сычэўскага ў сваіх
правах да будынка. Але ён выходзячы з сус-
трэчы перад камерай Польскага тэлебачан-
ня падтрымаў сваё ранейшае меркаванне:

– Зямля і стары будынак належаць Бела-
рускаму таварысту, а справа ўласніка новага
будынка будзе вырашацца паводле польска-
га права.

                          * * *
– На тое, што ў Гайнаўцы ўзнік Беларускі

музей склаліся некалькі прычын, — кажа
Васіль Сакоўскі, які быў пры яго пабудове
ад пачатку. — Па-першае, у нас быў і ёсць
адданы справе беларускі актыў, па-другое,
тут жыве Канстанцін Майсеня, які змог за-
паліць людзей да гэтай ідэі. І па-трэцяе, у нас
было трохі шчасця. Тут была руіна пасля
тартака. Будынкі нішчэлі, абсталяванне рас-
цягвалі, улады за тое падвяргаліся крыты-
цы. Таму яны ахвотна пазбыліся клопату і пе-
радалі нам пляц і знішчаныя будынкі. Цяпер
мы такога пляца ў цэнтры горада не атры-
малі б і такога музея не пабудавалі б.

– Пра нас гаварылі, што мы будуем музей
сабе, — кажа іншы ветэран пабудовы Аляк-
сей Харкевіч, — а мы ж яго будавалі наступ-
ным пакаленням. Ужо відаць, што паўстаў
прыгожы цэнтр беларускай культуры. Паві-
нен ён быць свайго роду святасцю для ўсіх
беларусаў.

 Прафесар Аляксандр Баршчэўскі, які ах-
вяраваў на пабудову ці не найбольш гро-
шай, нават прыгразіў, што калі музей стане
ўласнасцю толькі аднае беларускае аргані-
зацыі, падасць справу ў суд.

  Бурмістр Анатоль Ахрыцюк паўтарае:
– Пакуль я н а сваёй пасадзе , не дапуш-

чу, каб  пр ава  ўласнасці  выйшл а па-за
Гай наўку.

Мікола В аўранюк

У ма ц а в а н ь н е  т р а д ы ц ы і
   21 сакавіка ў Беластоку адбылося

ўрачыстае сьвяткаваньне ўгодкаў Бела-
рускай Народнай Рэспублікі. Арганіза-
тарам імпрэзы, якая зьберла поўную вя-
лікую залю людзей, выступіў Беларускі
Саюз у Польшчы. Праграма распачала-
ся выкананьнем беларускага ваярскага
гімну “ Мы выйдзем шчыль нымі ра-
дамі”. Урачыстасьць адкрыў і вёў  стар-
шыня БСП,  галоўны рэдактар штотыд-
нёвай газэты “ Ніва”, Яўген Вапа. Ён па-
дараваў кветк і тром намінантам, я кія
вызначыліся руплівасьцю на Беласточ-
чыне ў галіне беларушчыны - дырэкта-
ру беларускага ліцэю ў Гайнаўцы   Яў-

гену Сачку, в ойту гміны Чыжы Юрку
Васілюку і прадпрыманьніку Мірасла-
ву Пякарскаму. Слова меў доктар навук,
аўтар некалькіх кніг па гісторыі Б ела-
русі, Яўген Міранов іч. Ён падкрэсьліў
гістарычную значнасьць  БНР. Наступ-
ным прамаўля ў Віктар С азонаў з Га-
родні, які  прывітаў беластокцаў ад імя
гасьцей зь  Беларусі. Абодва выступоў-
цы, ня гледзячы на складаную грамадз-
ка-палітычную сытуацыю ў Б еларусі,
выказалі ўпэўненасьць у тым, што Бе-
ларусь будзе паўнавартаснай незалеж-
най дзяржавай, якой будуць ганарыцца
беларусы ўсяго сьвету. Сьвята прадоў-

жылася вы ступам ведамага менскага
барда Зьміцера Сідаровіча, які ня толькі
выконваў свае творы, але і ўспомніў пра
сваю студэнцкую практыку на Беласточ-
чыне. Далей імпрэза іш ла ў кавя рні
“ Цэхова” пад куфаль піва. Гі тара ішла
з рук у рукі,  так ш то атрымалася зап-
раўдная вечарына беларускамоўнай
песьні. Воклічы беларусаў падтрымалі
і мя сцовыя  паляк і, які я захоплена ап-
лядавалі  выканаўцам. В арта дадаць,
што сьвяткаваньне Дня Волі на Белас-
точчыне, дзякуючы  перш усяго Беларус-
каму С аюзу, укараня ецца як трывалая
традыцыя.

Ладзік Майніч
Гродзенскае абласное аддзяленьне ГА «Фонд імя Льва Сапегі»
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Наваградак – велічная сталіца Вялікага Княства Літоў-
скага, унікальны горад на ўзвышшы, сама высокай мясьц-
іне Гарадзеншчыны. Для беларуса ён нібы родны дзед, муд-
ры і павучальны. У Наваградак немажліва не закахацца,
трапіўшы туды аднойчы, хочацца прыязджаць яшчэ і
яшчэ. Ён прыгожы ў любую пару году – і ў пранізьлівы
студзеньскі сівер, калі сьнегу на старых завулках па пояс,
і ў яснае лета, калі з Замкавай гары вока зачароўваюць
далягляды. Колькі гадоў таму цэнтральныя пляцы гора-
ду празьмерна закаталі ў каменную плітку, нібы хацелі
ператварыць сераднявечча ў мэмарыял. Зьнішчыць амаль
тысячагадовы ліцьвінскі дух немажліва.  Наваградак ня
страціў свой шарм і па-ранейшаму вабіць падарожніка.

Горад быў заснаваны на мяжы Х-ХІ
стагоддзяў (першы ўспамін у гістарыч-
ных дакумэнтах – 1044 год), пазьней
стаў калыскай Вялікага Княства Літоў-
скага. У горадзе праходзілі дзяржаўныя
соймы, паседжаньні Галоўнага літоўс-
кага Трыбуналу – найвышэйшага суду
краіны, афіцыйныя сустрэчы князёў і
каралёў. У розныя часы быў розным
палітычны статус і роля Наваградку ў
дзяржаве, але праз стагоддзі ён зьбера-
гаў сваю адметнасьць.

   Пра былую веліч Наваградку нагад-
ваюць руіны замку 13 ст., які пасьля ка-
ранацыі Міндоўга ў 1252 г. стаў рэзы-
дэнцыяй вялікіх князёў літоўскіх. Замак
будаваўся ў чатыры этапы з 13 па 16 ст.,
меў 7 вежаў, палац, Замкавую царкву.
Цытадэль была моцна разбураная ў вай-
не Рэчы Паспалітай з Масквой у 1654-
1667 гг. і ў 1706 г пад час Паўночнай
вайны. Зьберагліся толькі рэшткі дзьвюх
вежаў, земляныя валы, глыбокі роў. На
дарозе, што вядзе на гару, знак-герб На-
ваградку на камені.

   Непадалёк Замкавай гары ўзвыша-
ецца гара Міндоўга. Паводле мясцовага
паданьня там пахаваны заснаваньнік Вя-
лікага Княства Літоўскага Міндоўг. У 18
– пачатку 20 ст. на гары былі хрысьціян-
скія могілкі. У 1993 годзе ля гары
Міндоўга быў пастаўлены помны знак.

   Паміж узвышшамі стаіць Фарны

касьцёл Перамя нень ня  Гасподняга
(1712-23), ён пабудаваны намаганьнямі
біскупа Мацея Анцата на месцы храма
15 ст., які заснаваў Вялікі князь Вітаўт.
У 1422 г. у гэтым храме адбыўся шлюб
караля Польшчы і князя ВКЛ Ягайлы з
Соф’яй Гальшанскай. У касьцёле 12-га
лютага 1799 г. быў ахрышчаны Адам
Міцкевіч. У капліцы касьцёлу зьмяшча-
ецца саркафаг з парэшткамі 11-ці сясь-
цёр-назаратанак, расстраляных гітлераў-
цамі ў 1943 г.

      Паблізу замкавай гары  курган
Адама Міцкевіча, насыпаны ў 1924-31
гг., вышыня да 17 мэтраў, у кургане  зям-
ля, прывезеная з краінаў, дзе жыў вялікі
паэт. Ля кургану ў 1998 г. усталяваны по-
мны знак. Бліжэй да цэнтру места ад-
метны  помнік Міцкев ічу аўтарства
скульптара Валер’яна Янушкевіча. Ён
быў пастаўлены ў 1992 г.

   Барыса-Глебская царква (1517-19),
пабудаваная  на месцы храма 12 ст., доўгі
час была катадрай праваслаўных, а калі
належала Базыльянскаму ордэну, уні -
яцкіх мітрапалітаў. У 19-пач. 20 ст. у ёй

Дом-музэй Адама Міцкевіча

Гандлёвыя рады

Гродзенскае абласное аддзяленьне ГА «Фонд імя Льва Сапегі»
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зьберагалася цудатворная ікона Маці Бо-
жай Наваградзкай.

   Іншы помнік мураванага дойлідзтва
– касьцёл Сьвятога Міхала Арханёла (1-
я пал. 18 ст.), пабудаваны як касьцёл да-
мініканскага кляштару на месцы драў-
лянагакасьцёлу, фундаванага ў 1624 г.
Крыштопам Хадкевічам. Храм перабу-
доўваўся ў 1724 г. і пасьля пажару 1751
г. Пры  кляштары з канца 18 ст. да 1830-
х гг. дзеіла дамініканская школа, у якой

вучыліся Адам Міцкевіч, Ян
Чачот, іншы я ведамы я ась-
ветнікі.

   Цяперашні Мікалаеўскі са-
бор (1780), быў пабудаваны як
касьцёл пры кляштары франц-
ішканаў. У 1846 г. ён стаў пра-
в аслаўным храмам,  пасьля
аднаўленьня  ў 1991 г. Наваг-

ра дз ка й
е п а р х і і
ёсь ць са-
б о р н а й
царквою.

   Ёсьць у сеньняшнім Наваградку і
мячэт. Яго цяперашні будынак заснава-
ны на месцы папярэдняга ў 1855 г. Пась-
ля Другой сусьветнай вайны
храм мясцовых татараў, якія
вызнаюць іслам, быў зачы-

нены. У 1997 г. мя-
чэт зноў стаў дзеіць.

   Зь іншых по-
мнікаў архітэкту-
ры варта згадаць
колішнія гандлё-
выя  рады на цэнт-
раль ным пля цы
(пабудав аны я  ў
1833 г.),  разам зь
імі  ансамблем
гля дзіцца старая
забудов а гарадзко-
га пляцу (будынкі
другой паловы 19
ст. ); будынкі канца
1920-ы х гадоў:
былы дом ваяводы,
былы чы гуначны
в акзал (ця пер аўтав акзал),
жылы дом таго часу.

   У горадзе ёсьць два музэі –
Гісторыка-крязнаўчы музэй (ад-

люстроўв ае гі сторыю ад старажы т-
насьці да 1945 г. і мае адметную экспа-
зыцыю) і Дом-музэй Адама Міцкевіча.
Апошні быў пабудаваны ў пачатку 19 ст.,
а цяперашні выгляд займеў пасьля чар-
говай рэканструкцыі ў 1989-90 гг. Пер-
шы музэй у гэтым доме быў адчынены
яшчэ “за польскім часам”, а апошняе
дзесяцігоддзе яго экспазыцыя стала аб-

наўляецца.
   Пералічаць усіх знакамітых людзей,

якія нарадзіліся, працавалі, вучыліся ў
старадаўняй сталіцы няма сэнсу. Іх так

шмат, як ні  ў адным горадзе Гарадзен-
шчыны. Зьезьдзіце ў Наваградак, паш-
пацыруйце па ім і вы зразумееце чаму.
Падрыхтаваў Уладзімір Хільмановіч,

фота аўтара

Мікалаеўскі  сабор

Фарны  касьцёл

Дамініканскі касьцёл

Барыса-Глебская царква

Гродзенскае абласное аддзяленьне ГА «Фонд імя Льва Сапегі»
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Незалежнасьць

Колькі ты
мне будзеш
пераходзіць

дарогу?

 Найчасьцей “пераходзіш”  камусьці дарогу, як ідзеш проста! Найчасьцей “пераходзіш”  камусьці дарогу, як ідзеш проста!


